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2023年秋季学期学生入学教育内容
一、理想信念教育
深入学习贯彻党的二十大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想，开展中国特色社会主义、中国梦宣传教育和社会主义核心价值观教育，通过主题班会、征文比赛、主题演讲、知识竞赛、专题讲座等形式，引导学生不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”，做到“两个维护”，提升学生思想政治素质。上好新生思想政治教育第一课，厚植爱国主义情怀，帮助学生系好人生的第一粒扣子。
二、学风建设教育
组织开展辅导员进课堂进宿舍、新生见面会、学习交流会等活动，充分利用典型学生、优秀校友等真实案例，帮助新生培养科学的学习方法、良好的学习习惯和严谨的学习作风，推动学风、班风建设，严肃考风、考纪，营造创先争优的良好学习氛围。
（一）建立一对一学业导师帮扶。加强专业课教师引导教育，在全体学生中落实导师制，建立学业帮扶一对一台账，定期了解学习动态、上课出勤、课堂纪律、课堂讨论、师生互动、日常作业和知识测验等情况。
（二）完善一对一学业预警帮扶。对学习有困难或学业预警的同学，有针对性地开展谈心谈话，建立辅导员、班主任一对一帮扶台账。开展朋辈辅导，安排高年级优秀学长入班级进行帮扶引领。及时与家长进行学生学业情况沟通，建立学校－家庭－学生三方联动信息沟通机制。
（三）加强一对一考研辅导帮扶。把新生入学教育和毕业生教育结合起来，深入学生群体开展考研意愿调研，针对学生需求，联合专业课教师建立考研辅导一对一帮扶台账，制定考研学生精准帮扶实施方案，研判考研形势、介绍考研信息，帮助学生合理确定目标院校，制定复习计划，持续做好志愿报考、初试、复试各个具体环节的教育引导和困难帮助，确保学生考研顺利、成功录取。
（四）强化一对一就业指导帮扶。把新生职业生涯规划和毕业生就业指导结合起来，辅导员、班主任根据学生学业状况、就业意愿，制定“一生一策”就业指导和职业生涯规划方案，建立毕业生就业指导一对一精准帮扶台账，树立“入学即就业”前置观念，从出口看大学生活塑造，切实做好就业服务工作。
三、安全法治教育
集中教育与反复提醒教育相结合，切实增强学生安全防范意识以及应对突发事件的能力。广泛开展意识形态安全、治安安全、消防安全、网络安全、交通安全、食品卫生安全、实验室安全、学生宿舍安全、防诈骗（安装反诈APP），防溺水、防传销、防校园贷、防黄赌毒、防非法集资等教育活动；加强法制教育，通过具体案例分析，帮助学生增强法律意识和法制观念，做到知法、懂法、遵法、守法，增强自我防范和自我保护意识，提高自我保护的能力。
四、心理健康教育
开展学期心理筛查工作。对在普查过程中发现的存在心理问题的学生，要一对一建立工作台账，加强对重点人员的管理，及时开展谈心谈话，开展有效的心理疏导和危机干预。要及时和家长进行沟通交流，做好问题反馈，促进家校协同育人；要重点关注家庭经济困难或其他特殊情况新生的心理状况，做到突出重点、兼顾全面，不漏一人；各学院要广泛开展文体活动，教育引导学生积极参与集体活动，加强体育锻炼，强健体魄，提高审美素养，涵养心灵，陶冶情操。重点做好新生心理健康普测工作，建立心理健康档案，面向全体新生开展适应性心理健康教育，帮助他们尽快实现从高中生到大学生的心理和角色转变。
五、行为规范教育
（一）校纪校规教育。组织新生认真学习组织学好教育部《普通高等学校学生管理规定》和《潍坊医学院学生手册》，加强对行为规范、学籍管理、评奖评优、违纪处分、学生校内申诉管理规定等制度的学习，使学生了解学校各项规章制度，增强学生遵守校规、校纪的思想意识，促进良好校风、学风的形成。
（二）公民素质教育。重点组织开展“诚信·感恩·责任”三项主题教育。结合新生特点，通过开展志愿服务、感恩父母、同学互助等形式多样的宣传、教育和实践活动，增强新生的诚信意识、感恩意识和社会责任感。
（三）勤俭节约教育。组织“厉行节约、反对浪费”主题教育，通过开展专题班会、主题团日活动、志愿服务引导等活动，引导新生积极参与就餐“光盘”、随手关灯、垃圾分类等绿色环保行动，帮助新生树立节约光荣、浪费可耻的思想观念，增强全校师生“艰苦奋斗、勤俭节约”的意识，切实培养新生养成节约习惯。
（四）文明礼仪教育。通过开设礼仪修身专题讲座，引导新生服饰穿着得体，言语举止文明。通过组织开展礼仪社交活动，引导新生关注和思考大学生自身形象，树立文明风尚。
六、爱校荣校教育
在新生中广泛开展“校史校情”教育和“爱校荣校”教育，通过组织新生听取专家讲座，观看学校宣传片、新生游校园、参观校史馆和博物馆、解读校训、潍医精神等感受潍医情怀，共建潍医记忆，帮助新生了解学校自强不息、锐意进取的发展历程，增强新生对学校的认同感、归属感和自豪感，从而强化集体荣誉观念，端正积极向上的学习态度，讲好潍医故事，为传承潍医精神和文化奠定基础。
七、学生评教教育
在新生中开展学生评教应知应会教育，通过宣讲评教知识，引导学生积极参与学校教学活动，做好科学、客观评教，全面直接反映教师的教学能力状况，帮助学校及时了解一线教学工作状况及学生心声，促进教师教学水平提升和人才培养质量。
八、专业思想教育
组织专业负责人、专业教师、优秀学长等与新生开展专业学习交流会，向新生介绍本学院的专业设置、发展方向、主要课程及专业特点和专业课学习方法等，充分发挥本科生导师作用和高年级优秀学生“传”“帮”“带”作用，帮助学生了解专业及学科设置背景，主干课程，能力素质要求，专业对应的行业发展状况以及未来发展趋势等，巩固专业思想，热爱专业，帮助新生合理制定学业目标。
九、推进国防教育
扎实推进国防教育进校园工作，将国防教育融入课程建设，融入各学院主题教育，融入“开学第一课”、主题班会、开学典礼、专题报告会、观看革命影片等丰富多彩的文化活动，用红色基因培根铸魂，培养爱国主义精神，传递正能量，弘扬主旋律；切实加强学生军训，引导学生增强国防观念，强化国防意识、国家安全意识，精心打造国防教育校园文化活动品牌，提高学生国防素质，推进国防教育育人。
十、宗教政策教育
坚持教育和宗教相分离的原则，帮助学生全面准确地理解党的宗教政策，引导新生正确对待宗教信仰问题；坚定政治立场，政治信仰，增强政治敏锐性和政治鉴别力，坚决抵御防范宗教向校园内渗透，校园内严禁传教。
十一、资助政策教育
主要包括我校奖励体系及各类奖学金项目、国家对家庭经济困难学生的资助政策、我校学生资助体系及各类奖助学金项目、绿色通道的使用、家庭经济困难学生的认定办法等方面，以保证家庭经济困难的学生及时、全面了解国家和学校的资助政策体系及各项资助的内容、申请条件、申请流程、需要准备的材料和管理机构，确保每位学生不因经济困难而辍学。
十二、廉洁自律教育
在新生中普遍开展青廉课堂教育，开展廉洁教育实践活动，培育新生廉洁诚信理念，规范自身言行；抓住新生党员、入党积极分子的廉洁教育，开展党章党规党纪宣传教育，把廉洁、诚信、俭朴等优良品德贯穿于学习、生活和做人处世的始终，促进大学生树立廉洁诚信意识，践行廉洁行为，倡导廉政文化，引导学生树立正确的义利观、财富观、廉洁观、诚信观，形成良好道德风尚和和谐文明氛围。
十三、图书馆资源教育
向学生普及基本的信息检索、管理与利用技巧，提高学生的学术信息素养。组织学习图书馆各种电子资源的检索技巧（包括多媒体资源、电子图书、电子期刊等中英文数据库的利用）、网络搜索引擎的应用技巧、文献管理软件的利用以及合理合法地引用文献，接触更广泛的知识和研究成果，培养独立学习和研究的本领，提高学习能力，养成终身学习的习惯。
十四、预防传染病教育
以新生入学体检为契机，充分发挥专业优势，开展预防传染病教育，讲解好结核病、艾滋病等综合防治知识教育，提高学生自觉规避影响健康的危害行为的能力，督促学生养成良好的个人卫生习惯，形成健康文明卫生的生活方式。
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